



爷爷的竹伞

但也渐渐熟知了竹伞制作的繁琐过程。竹料的选取要考虑长度、部位、年岁、坚硬密实程度等；竹料是否柔韧，有无虫害；还要考虑品种，甚至气味颜色。选材后，要把竹子劈成一定大小，随后晾晒、烘烤，有些还要熏香，更不要提打磨上蜡这类必要步骤以及后续伞架的编排、雕刻、连

爷爷是一名老木匠，不过那是以前的事了。现在，爷爷在老街上经营一家竹伞店。

店面不大，十来平米，散着淡淡的竹香。门口总是撑着一把细骨绢布竹伞，不管晴雨。隔几天，伞面换个颜色花样，但总脱不了水墨画的影子。店里虽请了伙计帮忙，但爷爷制伞却总是亲力亲为。每次我去拜访，总看他不是在辟竹批篾，就是在烘熏裱糊，亦或是坐在窗前，细细地扎着伞架。

去的次数多了，虽不曾刻意了解，

结等等。

我曾对此吃惊过，既担忧爷爷过于辛苦勤劳，又感到些许不解：明明挺简单的竹伞，为何制作过程如此复杂繁琐？爷爷笑着告诉我，要做成一把好伞，这些麻烦都是必不可少的。好的选材是制作好伞的基础。不晾晒烘干水分，伞容易发霉腐坏，不易保存；打磨上腊能保证手感的舒适和使用的顺利……虽然省去这些复杂步骤，制伞过程会简单不少，制出的伞表面上也没什么不同，但这样的竹伞是瑕疵品，称不上好伞。

爷爷一边笑一边摇头：“所以啊，省不得，省不得。”

让我感到奇妙的是，伞架的制作过程如此繁琐，做出来的竹伞却充满简约之美。伞柄即一枝竹，没有修饰的金属和塑料；伞面亦是简洁的布绢，画着几笔或淡或浓的水墨，充满素雅韵味。收起来放在角落，那么平淡无奇，一点也看不出制它时耗费的心血。我曾建议爷爷在伞上加一点受欢迎的现代元素，什么蕾丝啦，绸带啦，小挂件啦，却被爷爷笑着拒绝。他说：“竹伞，简单才有味道。”

我曾似懂非懂，仍向往市面上有着镂空花饰的塑胶伞，挂着蝴蝶结挂坠的精致小伞。但当我打开伞，感到它阻力和不顺，发现伞架脆弱，容易翻转折断时，看到装饰累赘，容易掉落时，视线扫过角落里的爷爷的竹伞，不由地悟到：不同于这些金属塑料伞外表的华美，爷爷的竹伞更注重内在的品质和素雅的气韵。

在爷爷的竹伞上，我既看到了一种精益求精的品质，也看到了一种删繁就简的智慧。（凌焱）

满船清梦压星河

初读唐温如的一句诗：“醉后不知天在水，满船清梦压星河。”想象半醉半醒的意境里，一天一水竟可以挨得如此近，现实与梦想必亦相融了，行船经过，惟见一片星河，绚烂无比。

正如那个生前只卖出一幅画作的梵高，贫困潦倒，却依旧以自己的方式画着色彩绚丽的画。他仰望星空，绘出《星夜》，一颗璀璨的金星释放着无可释放的热情及梦想，龙台甚至感慨“这是一幅灵魂出走的地图，画出了他神驰的旅行路线”。他染就了《向日葵》

的无限明艳、浓墨热烈，将梦想的激越灿烂织入生活肃穆黯淡的画布之中。“用一只眼睛面对辛苦的生活，另一只眼睛专注内心”。现实与梦想的碰撞下，梵高选择拿起画笔，让自己的世界绚丽无比，守住的是一种不苟且的生命底色。

梦想朦胧绚丽、但现实总是不如诗，李白放言“且放白鹿青崖间”，但也有“飘零酒杯”浇不尽的愁；苏轼唱“何妨吟啸且徐行”，但“世事一场大梦，人生几度凄凉”也是他无奈生活的写照。因此，我曾疑惑：唐温如酒醒以后，是否还能继续载梦行千里？

记得福楼拜一句看似矛盾的话：

“我每天坚持写作，每天看日出。”他坦然面对生活的忙碌与艰辛，且同时清醒而坚定地做一个再普通不过的选择：早起，望远方，看日出。微中见大，他在日出里看到的是他的梦想，是内心蒸腾的柳暗花明的希望，是提醒自己不要逃避，不要妥协。生活的底色应由自己主动绘就，应该像初阳这样，灿烂半边天。

现实与梦想的落差或许无法填满，但我们的内心原可以比现实更宽广。将生活调出绚丽的色彩来，落差的灰色也可以稍稍褪去。

莫叹：关山梦断在何处？
但言：满船清梦压星河。

（朱曦岚）

声音

你孤独的时候，写作可以给你做伴。它是一种自我补偿，一种对事物的弥补——而不是对事物的虚构——这种事并不怎么发生。

——英国作家杰夫·戴尔

特朗普在节食，一直在努力多吃沙拉。他第一次在白官点沙拉时，厨房里一片

兴奋，因为他们以为奥巴马夫妇回来了。

——主持人吉米·法伦

人们娇气十足地依恋着生命本身，把它当作一般或抽象的概念看待，这是社会高度文明和不自然状态所带来的结果。从前，人们投身于变化莫测、危险万分的战争中，或将自己的一切押在一个赌注或某种癖好上，如果对此得不到满足，生命就会变成他们的负担。

——英国散文家威廉·哈兹里特

我们这个时代出现了一类特别的书籍和文章，我真诚而严肃地认为这些都可称为人世从未见过的最无聊的东西。它们比最荒诞的骑士传奇还要荒诞，比最沉闷的宗教小册子还要沉闷。再说骑士传奇至少讲到骑士，宗教小册子讲到宗教，可是这些东西却什么也没讲到；它们讲的是所谓的成功。

——切斯特顿，《关于成功的谬论》

2018年全国两会新媒体报道移动化、视频化、社交化趋势加强 商业媒体与主流媒体深化合作

中国政府网微信公众号设置两会专区，并推送适合移动端传播的图示、H5等新媒体产品。其中，《黄渤进南海参加座谈，总理说你别背台词有话就直说》迅速阅读量突破10万人次，微信公众号点赞达到三万多人次。

正因为公众越来越多地从手机中获取信息资讯，中央和地方媒体纷纷制作适合移动端传播的融媒体产品，并加强同腾讯新闻等商业媒体合作。腾讯新闻与人民日报客户端共同推出交互新闻产品《中国领导团队新阵容》。

移动直播、短视频增多

分析指出，资讯视频的消费习惯在国内已逐渐养成。美国资讯用户中，收看过视频资讯的比例为30.8%，而在中国，资讯视频消费的渗透率达到了61.8%。视频网站和社交平台上，资讯视频的高粘性用户占比都接近四分之一。新闻平台依然是资

讯视频用户的第一选择。由此可见，资讯视频，特别是新闻平台的资讯视频，成为民众获取两会资讯重要途径。

今年两会，网络直播和移动直播成为两会报道视频化重要的一环，不仅是民众获取立体化资讯的重要途径，也成为彰显两会开放、透明必不可少的一环。今年两会首次开启“委员通道”和“代表通道”，中央和地方多个媒体客户端进行视频直播，这让普通民众感受到更加开放的两会。山东代表团开放团组会议，这是近年来全国人民代表大会会议期间，山东代表团首次全团向境内外媒体开放，前来采访的媒体和记者数量均创下历史最高。

内容价值回归

未来两会新媒体报道的思考

内容价值的回归也使得两会报道移动化、社交化等特征更加明显，内容价值回归会引起用户共鸣，从而

在移动端、社交平台得到广泛的关注，《今年的两会会期为啥这么长》就是一个例子。移动化、社交化趋势加强也恰恰说明公众在信息洪流中对优质内容产品的需求大。

现在新闻资讯平台竞争从单纯流量向内容、形式、技术等多维度转移。两会报道中，优质的内容和先进的技术、新颖的形式之间结合，会使得内容价值得到彰显，并引起广泛关注。目前来看两会报道并不缺少内容，但是优质内容、先进技术、新颖形式两者或者三者结合的产品较少，以后这样的产品随着新媒体深度发展将不断增多。

两会报道视频化趋势将进一步加强，视频化能力是衡量媒体竞争力的一个重要指标，能否做出高质量的视频化产品考验媒体转型是否成功。两会报道是检验媒体新媒体发展程度重要窗口，各家媒体将重视产品的视频化。对于一个较大传媒集

征稿启事

春天来临，万物勃发。值此醉人花季，《新晨报》“老年大学”版即日起开启征稿活动，意在使该版成为广大中老年读者展示交流的平台。

一、稿件要求：

1、稿件形式不拘，字数不拘。凡与生活有关的随笔、游记、诗歌、书画、摄影等作品均可。

2、稿件所反映的思想内容应积极向上，文字表达清晰，情感真挚。

二、投稿方式：

1、发送稿件电子版至邮箱：1808500954@qq.com
2、邮寄地址：济南市泺源大街2号大众传媒大厦F24层，邮编：250014

鸿运

小时候，我家穷，吃了上顿不知道下顿在哪。于是，在我16岁时，父母就让我跟着一个算命先生当学徒，四处混口饭吃。

算命的事儿，说起来有点玄，算得准不准，只有算命的自己心里清楚。我是不到万不得已，决不会给亲朋好友算的。

我小姨家里也穷，到了生下3男3女6个子女时，穷得连锅也揭不开了。小姨和小姨夫整天唉声叹气的，特别是小姨，不时地以泪洗面，几乎连活下去的勇气都没有了。

我怕小姨一时想不开，出什么事儿，如果真那样的话，一家人算是彻底完了。于是，我破天荒地主动给小姨一家算了命。

我说，小姨你别担心，只要你一家人肯努力，鸿运不久就该来临。我认真算了算，你的3个儿子，也就是我的3个表弟，长大后都可以当上这长那长的，到那时，你们就真正称得上是老来福了。

从此，小姨像是换了一个人，不仅没再唉声叹气，而且没日没夜地认真做事，并冲破重重阻力让3个儿子上学。

3个表弟还真争气，有的进了企业当工人，有的端起了国家的铁饭碗。多年以后，竟然一个当上了乡长，一个当上了局长，一个成了国有企业的老总。当然，这个时候，小姨及小姨夫都已经作了古。

3个表弟出息了，手中权力也大了。但我总觉得，他们的所作所为让人担心，吃好的，穿好

的，住好的，玩好的，钱来得太快了。

这样下去，我怕他们会出什么事儿，如果真那样，一家的名声就毁了。于是，我又一次主动给3个表弟算了命。

我说，几年后，你们三兄弟中，有一人会出现牢狱之灾。

3个表弟都一惊，异口同声地问是哪一位。

我沉默了好一会儿，然后摇了摇头，神秘地说，天机不可泄露。

他们都问我，可有破解之法？

我装模作样地掐指算了算，然后说，管住自己的嘴和手脚，不可吃的别吃，不可拿的别拿，不可去的地方别去。

3个表弟终于醒悟过来了。在接下来的日子里，少说多做，不贪不占，在群众中树起了不错的口碑，最后也都安全着陆。

在我过80大寿时，3个表弟问我，是否还在算命。我说，现在生活好了，早就不算了。他们都都说，您给我们算的两次命都挺准的，这长那长的，我们都当上了，破解之法也不错，我们都全身而退了，您不算还有点可惜了。

我哈哈一笑，说，亏你们都是文化人，难道小时候的你们不要长大？长大了不要结婚成家？成家了不就是家长吗？

3个表弟想了一下，哈哈大笑起来，然后接着说，至少你的破解之法不错呀。

我摇头。不贪不腐哪会有什么牢狱之灾？（黄健生）

团来说，如果两会报道视频或者优质视频较少，恰恰反映其新媒体发展程度不高，专业人才匮乏或人才机制不畅通。此外，直播过程中记者专业程度将逐渐提高，随着直播的不断普及，记者和编辑将更加熟悉直播流程，让直播更加聚焦会议内容，直播更加专业化。

商业媒体与主流新闻媒体合作将更加密切。今年全国两会，腾讯新闻与全国30多家权威媒体合作打造的两会跨媒体报道联盟，几乎囊括了多家中央媒体及地方主流媒体。双方合作，主流新闻媒体弥补了商业媒体新闻报道专业化和公信力的不足，商业媒体将弥补新闻主流媒体社交化传播的不足，双方合作也扩大了两会报道的传播力和影响力，如腾讯新闻与新华网共同策划、制作的交互式快讯“我给主席发贺电主席这样对我说”，在3月17日国家主席选举结果公布后第一时间激发出海内外网友分享和传播的意愿，互动量突破2000万，扩大了两会报道的传播力。基于此，双方合作将更加密切。

（大众报业集团融媒体中心编辑刘帅）

王治国：本院受理原告商锡美诉你与被告歌晶买卖合同纠纷一案，经本院判决，已审理终结，被告歌晶不服本院（2017）鲁0104民初2231号民事判决，提起上诉，现依法向你公告送达该民事上诉状。自公告之日起来本院领取民事上诉状，逾期即视为送达。

济南市槐荫区人民法院 王凯、张小燕、济南典圣贸易有限公司：本院受理原告中国邮政储蓄银行股份有限公司济南分行诉你与被告贾敦良金融借款合同纠纷一案，现依法向你公告送达本院（2017）鲁0104民初4204号民事判决书。限你自公告之日起60日内来本院领取判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于山东省济南市中级人民法院。

济南市槐荫区人民法院 孟凡涛、孙晓云：本院受理原告浙江凝睿汽车销售服务有限公司诉你与被告薛金斗追偿权纠纷一案，现依法向你公告送达（2018）鲁0104民初1373号起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、授权委托书、合议庭组成人员通知书、民事裁定书、开庭传票。自公告之日起经过60日即视为送达。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日和30日内。并定于举证期满后第3日10时（遇节假日顺延）在本院民事审判第一法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席裁判。

济南市槐荫区人民法院 曹树利、马海平、济南鲁泰山电力器材有限公司：本院受理原告中国邮政储蓄银行股份有限公司济南市区支行诉你金融借款合同纠纷一案，现依法向你公告送达本院（2017）鲁0104民初4200号民事判决书。限你自公告之日起60日内来本院领取判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于山东省济南市中级人民法院。

济南市槐荫区人民法院 张清、赵富强：本院受理原告浙江凝睿汽车销售服务有限公司诉你追偿权纠纷一案，现依法向你公告送达（2018）鲁0104民初1374号起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、授权委托书、合议庭组成人员通知书、民事裁定书、开庭传票。自公告之日起经过60日即视为送达。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日和30日内。并定于举证期满后第3日10时30分（遇节假日顺延）在本院民事审判第一法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席裁判。

济南市槐荫区人民法院 常州天润交通工程有限公司、李学辉、陈红霞：本院受理原告济南槐荫鲁港建筑设备租赁站诉你建筑设备租赁合同纠纷一案，现依法向你公告送达（2017）鲁0104民初3429号起诉状副本、追加被告申请书、应诉通知书、举证通知书、授权委托书、合议庭组成人员通知书、民事裁定书、开庭传票。自公告之日起经过60日即视为送达。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日和30日内。并定于举证期满后第3日9时（遇节假日顺延）在本院民事审判第一法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席裁判。

济南市槐荫区人民法院 孙涛、冯芝敏：本院受理原告中国邮政储蓄银行股份有限公司济南分行诉你金融借款合同纠纷一案，现依法向你公告送达本院（2017）鲁0104民初4203号民事判决书。限你自公告之日起60日内来本院领取判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于山东省济南市中级人民法院。

济南市槐荫区人民法院 李志军：本院受理原告中国邮政储蓄银行股份有限公司济南分行诉你金融借款合同纠纷一案，现依法向你公告送达本院（2017）鲁0104民初4202号民事判决书。限你自公告之日起60日内来本院领取判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于山东省济南市中级人民法院。

济南市槐荫区人民法院 李志强：本院受理原告中国邮政储蓄银行股份有限公司济南分行诉你金融借款合同纠纷一案，现依法向你公告送达本院（2017）鲁0104民初4202号民事判决书。限你自公告之日起60日内来本院领取判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于山东省济南市中级人民法院。

公告联系人：刘克军 13964056981